

Протокол
№ 276 от 30.I.68
59
Домы

34

\overline{XX}
31

ПИК ЛЕНИНА (7134/м) С СЕВЕРА
ПО КОНТРОРСУ ЧЕРЕЗ ГОРУ ЛИПКИНА.

Москва - 1967г.

II. ПОДГОТОВКА И ОРГАНИЗАЦИЯ ВОСХОЖДЕНИЯ

Осенью 1966 года МГС СДСО "Буревестник" принял решение о проведении комплексной высотной экспедиции на Памир с использованием коллективных путевок. Был создан тренерский совет в составе З.М.С. Овчинникова А.Г., М.С.Божукова, заслуженного тренера РСФСР Раделя В.А., во главе организационного комитета был поставлен м.с. Галкин В.Т., под руководством которого были проведены мероприятия по подготовке экспедиции.

Тренировки проводились по плану, разработанному тренерским советом, три раза в неделю на базе спортивных комплексов МВТУ, МГУ, а также в Царицино и Химках.

Весной 1967 года все кандидаты сдали контрольные физические нормативы. По результатам физнормативов и объему выполненной общественной работы был утвержден состав экспедиции и уточнен состав групп.

Перед выездом в горы были изучены материалы восхождений на пик Ленина.

Начиная с 28 июля, экспедиция провела двухнедельный тренировочный сбор в а/л "Ала-Арча", где было совершено группой три восхождения, проведя две ночи на высоте Н 4600 м достигнув высоты 4870м.

19 июля экспедиция перебазировалась в долину реки Ачик-Тали под пик Ленина. На большой зеленой поляне (Н 3600 м) разбили базовый лагерь. Отсюда хорошо виден весь массив пика Ленина.

При изучении северных склонов пика бросается в глаза наиболее логичный и безопасный путь от горы Дипчина вверх до скального контрфорса в виде "Лапы", и далее по нему до предвершинного гребня,

который выводит на вершину пика Ленина. На этот маршрут обращали внимание и первовосходители с севера в 1934 году. "Маршрут, проходивший вдоль правой гряды скал, был более крут и опасен, но сокращал путь к вершине и выводил на вершинный гребень на высоту около 6900 м".

В 1936 году альпинисты САВО предприняли попытку восхождения по контрфорсу. "Командование похода решило, что от лагеря 6100 м по пути к вершине отряд не будет траверсировать склоны пика Ленина влево вдоль террасы, как это делали в 1934 году первовосходители. Мы поднимаемся на этот раз к вершинному гребню прямо вверх вдоль западной гряды скал. Этот короткий, но более крутой путь должны теперь обследовать разведчики". Но плохие метеорологические условия и большая заснеженность маршрута не позволили добиться успеха. В просмотренной литературе не обнаружено сведений о других попытках восхождения на пик Ленина по этому маршруту.

III. РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫЙ ВЫХОД.

ТАКТИЧЕСКИЙ ПЛАН ВОСХОЖДЕНИЯ.

21 июля для разведывания маршрута, акклиматизация на высоте 6000м заброски из базового лагеря вышла группа в следующем составе:

Надбах-Киедесса В.	- руководитель	заболел
Бобров В.И.	- участник	
Зыков Ю.	- "	
Кравченко В.Б.	- "	
Кусов Е.А.	- "	
Иванов В.А.	- тренер	

На высоте 4300 м заболел и вынужден возвратиться в базовый

лагерь руководитель группы Надбах-Киедесса В. Из-за плохого самочувствия и признаков начинающейся горной болезни Зыков Ю. достиг только высоты 5200. Остальные участники поднялись до 6000. У основания контрфорса вырубил площадку в смерзшемся осыпном склоне. Здесь оставили 20 кг заброску продуктов и снаряжения. Две ночи группа провела на высоте 5200, где также оставили часть снаряжения. В базовый лагерь возвратились утром 24 июля.

В результате выхода был окончательно намечен маршрут восхождения и состав группы. Условно его можно представить в виде трех частей.

Первая часть пути совпадает с "обычным" путем восхождения на пик Ленина – подъем с ледника Ленина через гору Липкина по снежным склонам в направлении снежной террасы.

Вторая часть пути проходит по скальному контрфорсу, начало которого совпадает с снежной террасой и расположено правее террасы. "Обычный" маршрут проходит по террасе, затем по скальной гряде до восточного гребня, выводящего на вершину. Контрфорс выводит к восточному гребню около предвершинного гребня.

Третья часть маршрута совпадает с "обычным" путем восхождения – выход на вершину через "запятую". Выбранный путь наиболее безопасный и короткий из всех возможных вариантов восхождения на пик Ленина с севера. Наиболее лавиноопасное место – выход на скалы контрфорса, т.к. необходимо переходить "горло", образованное снежной террасой и скалами контрфорса.

Разведывательный выход показал, что состояние маршрута хорошее. Скалы контрфорса обнажены и не лавиноопасны. Со снежной террасы был просмотрен весь путь по контрфорсу и намечены места возможных

ночевок. С правого края террасы до скал контрфорса 2,5-3 веревки.

Окончательно тактический план восхождения утвержденный тренерским советом экспедиции, выглядел следующим образом.

Первый день: базовый лагерь (3600) - гора Липкина (5200)

Второй день: гора Липкина (5200) - начало контрфорса (6000)

Третий день: прохождение контрфорса (6000-6800)

Четвертый день: предвершинный гребень - вершина - спуск к ночевке (6800-7134-6800).

Пятый день: спуск на ледник Ленина по "обычному" маршруту (6800-4200)

Шестой день: возвращение в базовый лагерь (4200-3600).

Седьмой день: резервный.

Выход с $H = 5200$ м намечен в 8⁰⁰. Поставлена задача - как можно раньше и быстрее пройти "горло" и выйти на скалы контрфорса.

IV. ПРОХОЖДЕНИЕ МАРШРУТА.

26 июля в 5 часов утра из базового лагеря (3600) на восхождение вышла группа в составе:

Иванов В.А., к.м.с., руководитель

Бобров В.И., Ир. участник

Кравченко В.Б., Пр -"

Кусов Е.А., -" -"

Распределение по связкам: 1. Иванов - Кусов

2. Бобров - Кравченко

На прохождение перевала через отрог хребта и ледника Ленина потребовалось пять часов.

У подножья горы Липкина организовали дневку (4200). В 12³⁰ после продолжительного отдыха и сытного обеда начали подъем на гору Липкина по осыпям, переходящим в снежно-ледовые взлеты. К 15 часам прошли три крутых взлета и остановились на площадке, организованной при разведывательном выходе на снежном плато горы Липкина (Н=5200м). Несколько ниже, на скалах перед третьем взлетом, остановилась другая группа экспедиции (руководитель - Черный Н., тренеры - Овчинников А.Г. и Галкин В.Т.), совершавшая восхождение по "обычному" маршруту.

27 июля. Ночью погода испортилась. Начался снегопад, подул порывистый ветер, ограничилась видимость. В 7.45 покидаем место ночевки и по знакомым крутым снежно-ледовым взлетам поднимаемся к началу контрофorsa. Приходится вновь вытаптывать следы, т.к. старые заметены. В основном снег, скрепленный утренним морозом, держит хорошо. Местами встречается глубокий рыхлый снег, отнимающий много сил на его преодоление, местами встречаются выходы льда. Идем в шакельтонах на кошках.

В 10 часов достигли скальных островов ниже контрофorsa, к 12 часам, по "островам" и снегу, обойдя начальный крутой взлет (около 60°) слева, вышли на площадку 6000, где была оставлена в I выход заброска.

Контрофорс представляет собой сильно разрушенную скальную гряду крутизной 30°, состоящую частично из невысоких скальных выступов до 10-15м, пути обхода которых можно найти и смерзшихся мелких осыпей, которые можно рубить ледорубом, эти осыпи надежно

держат ледовые крючья.

Скальная порода мягкая, скальные крючья практически не держатся. Цвет породы - желтый, красный, зеленый. Контрофорс состоит из ряда гребней, сходящихся вверху, и имеет несколько ступеней. Справа контрофорс круто обрывается в сторону верховья ледника Ленина, слева осыпями переходит в лавино опасные снежные склоны, лежащие между восточным гребнем и контрофорсом.

После площадки 6000 по осыпям и скалам, частично прикрытым снегом, поднимаемся придерживаясь левой стороны на 4-5 веревок вверх до снежного плеча, где в 14⁰⁰ становимся на бивуок. Бивуок хорошо защищен от ветра скальными выступами, расположен на высоте 6150 метров. Погода несколько улучшается.

28 июля. Ночь очень холодная. На маршрут вышли в 8¹⁰. Поднимаемся по левому гребешку, который имеет несколько ступеней, после ступени гребешок обычно начинается стенкой до 5м. На одной из ступеней обнаружен палатки довоенного образца. Высота 6400м. Вероятно, её оставила разведгруппа альпинистов САВО в 1936г. Поднимаемся выше и выходим к мягким скалам зеленого цвета, выше этих скал две-три веревки гребни сходятся к обширным осыпям, из крупных камней, которые выводят на снежный купол, место, где сходятся контрофорс и восточный гребень. Снег плотный, держит хорошо, высота 6800м, время - 14⁰⁰ часов. Затем метров на сто спуск вниз в муьду под предвершинный взлет пика Ленина, где становимся на бивуак. Неизвестная часть маршрута пройдена.

29 июля. С бивуака вышли в 8¹⁰, а в 12 часов стояли у контрольного тура пика Ленина. Двумя часами ранее сюда поднялась часть груп-

пы Н.Черного, совершивших восхождение по "обычному" пути. После неудачной высадки с самолета автоматической метеостанции на вершину, где предполагалась её установка, группа начала спуск. В общей сложности на вершине провели более пяти часов. В 19 часов вечера вся группа спустилась к палатке.

30 июля. Спуск начали в 8 часов по "обычному" маршруту. Сначала поднялись на снежный купол 6800, а затем по его полям к скальной гряде. На высоте 6400 у скальной гряды догнали группу Н.Черного, которая ночевала с противоположной стороны купола 6800. По скальной гряде до снежной террасы (6100) спускались вместе. Затем наша группа, траверсировав террасу, спустилась на плато горы Липкина (5200). Здесь устроили продолжительный отдых.

Вечером обе группы снова встретились на леднике Ленина (4200), где организовали совместный бивуак.

31 июля. По утреннему морозу прошли ледник Ленина и в полдень возвратились в базовый лагерь.

Пройденный маршрут является более интересным и логичным, чем "обычный" маршрут восхождения на пик Ленина.